

# 为演一小时排练两个月

## 儿童节文艺演出越来越成为孩子们的负担

本报济南5月31日讯(记者李飞) “六一”到了,各学校又少不了各种各样的庆祝活动,而大多数学校以文艺演出为主,这可苦了不少参演的学生。

李璐(化名)是省城某小学六年级的学生,从小学一年级开始,她就是学校庆“六一”文艺演出的主力演员,今年依旧不例外。

4月初,李璐被选为今年学校庆“六一”文艺汇演的演员,一共参演三个节目,“分别是合唱《感恩的心》和《每当我走过老师窗前》、舞蹈以及歌伴舞。”李璐说,整场演出一共有十几个节目,她是表演最多的。

确定曲目后,李璐就和同学开始准备,不能耽误正常上课时间,就用社团活动和课余时间。

合唱一句一句地练,舞蹈一个动作一个动作地打磨,几乎每天都在练习。李璐说,一起排练的一名低年级的同学,因为一个动作一直做不好,都急得掉眼泪。

演出开始前一周,李璐和同学们又加紧了练习,每天排练一个多小时。而在30日彩排时,他们又练了整整一下午。

“六一”前,李璐所在的学校

提前进行了文艺汇演。“一个多小时的演出,我们准备了两个月。”

在省城各学校,李璐绝非个例。所有参演的学生都要提前一两个月开始准备。“这些演出的节目,有多少是学生真正喜欢的?”一名小学老师告诉记者,很多节目其实都是学校的刻意安排,学生也只能是按时完成“作业”。

被节日

## 过半小学生想自主过节

本报5月31日讯(记者李飞 实习生 崔文一)

“六一”节前夕,记者调查了省城某小学四年级的一个班,43名同学,有29人表示:“‘六一’儿童节,想和父母一起过。”超九成学生希望可以自主过节。

5月30日,济南市历下区实验小学,记者在四年级6班做了一个问卷调查。在回答“这个儿童节,你怎么过”的问题时,全班43名同学,有29人回答“想和父母一起过”。

“我打算和爸爸妈妈一起去大明湖玩一天。”郑榆泽说。“我打算和爸爸妈妈一起去爬山。”周珂欣说。卢婕说,打算和爸爸妈妈一起去游泳。

另外14人中,10人回答“打算和同学们一起过”,4人回答“打算和老师、同学们一起过”。

31日,记者在历城区实验小学的随机调查显示,超过九成的同学表达了自主过儿童节的愿望,不喜欢“被安排”、“被过节”。

“每年都是当观众看节目,无聊。”除了参加学校演出的学生外,大多数同学都是当观众,这让他们感觉被剥夺了过节的权利。

## 老师不轻松 领导也赶场

本报济南5月31日讯(记者李飞) 不仅是孩子,老师也不轻松,他们同样直呼“累啊”、“简直是过‘劫’”。

“冲刺六一”,这是省城某小学大队辅导员张老师现在的QQ签名,也是她近一段时间来状态的真实写照。“今年是建党90周年,所以‘六一’节举行红歌演唱会,不仅要组织学生唱,老师也要唱。”

一进5月,张老师和其他老师、学生就开始准备。为了不耽误正常的教学,老师们只能抽时间练习,甚至周末也要到学校练,一练就是两个小时。有时甚至加班到晚上八九点才能回家。“一遍一遍地过,一个细节一个细节地抠。”张老师说,尽量保证万无一失。“挺累、挺辛苦。”

“六一”节当天,张老师所在的学校还会有不少市、区级的领导来观看演出。“但领导大都是赶场,停留一会儿匆匆赶往下一个学校。”一名老师直言不讳地表示,“学生累,老师也累,这种过节法,简直是过‘劫’”。



5月30日,济南历城区文苑小学,爸爸妈妈与孩子共同参与“抬轿子”比赛。 本报记者 李飞 通讯员 王淑卿 摄影报道

# 孩子不是大人意愿的代言人

本报记者 李飞

“文艺演出让孩子说了算,‘我的节日我做主’。”省城锦缠街小学今年的“六一”活动别开生面。

“儿童节以往都由学校来安排活动,学生累,老师也累,有些节目学生也不一定喜欢。”锦缠街小学大队辅导员张玮娜说,“抱着完成任务的心态,这个节的意义就不大了。”

为了让孩子过一个更轻松、更快乐的节日,学校决定今年的儿童节把自主选择权交给学生。

“所有的节目都是学生自愿报的。”张玮娜表示,节目的选择、排序、排练、串词,都由学生说了算,“甚至连主持人也不是学校安排的,而是面向五六年级的学生,让他们自由报名。”

学校首次尝试“让孩子做主”的做法,效果非常好。“孩子完全是为了展示真实的自己,有跳街舞的、有跳拉丁舞的、有弹电子琴的、有唱歌的……节目太多都不忍心砍掉。”张玮娜说。

谈及学生“被安排”、“被过节”的现象,山东师范大学心理学院教育心理学教授司继伟表示,这导致孩子成了成人意愿的代言人。

“成人认为这是理所当然的做法,而对于孩子们来说,却不是他们真正意愿的表达。”司继伟说,不同年龄段的孩子有不同的特点,幼儿园孩子年龄较小,自主能力不强,可以由老师或者家长安排。

而小学生尤其是高年级的学生,已经有了自主选择的能力,学校应该给予他们选择的机会。“不能老把他们当成幼儿园的孩子,否则会引起他们的反感。”

“作为一名教育工作者,把自己的意愿强加给学生是不适当的。”司继伟建议,学校可以提前和学生们沟通,这个节怎么过,请学生出主意,而不是强行安排。这样,孩子们才会意识到自己才是这个节日的主人。

## 被留守

父母工作忙,没有时间照顾孩子

# 寄宿生成都市“新留守儿童”

本报济南5月31日讯(记者徐洁 实习生 张萌) 近日,济南外国语学校小学部招生引起家长们的关注,更多的家长考虑着怎么让孩子上这所全日制寄宿学校。

全全(化名)是济南制锦市街附近一所学校四年级的学生。他的父母并没有去外地打工,但他却像个留守儿童。

每周日下午,全全去爸爸妈妈给他报的作文辅导班上课,近日,记者在辅导班见到他时,发现他除了背着书包外,还要拎着一个提包。

拎着提包干吗?许多辅导班同学问过他,他总是叹一口气:“唉,原因很复杂。”辅导班林老师告诉记者,全

全的父母在沂口做生意,非常忙,每周一到周五,全全住在大爷家里,周六、周日回家过周末。

虽然与父母同在一座城市,甚至在一个区,全全并没有多少机会与父母一起吃饭、和爸爸一起看场球赛、与妈妈逛逛公园。

记者了解到,工作忙,顾不上照顾孩子,这是家长为6岁的孩子选择寄宿生活的一大原因,多少透着家长们的无奈。

然而,已然做出选择的家长们体会喜悦参半。一位家长认为,孩子很喜欢寄宿生活,也很适应;另一位家长说,3年了,他仍然为女儿对寄宿生活的抵触头疼,不得已只能接一天、住一天。



5月31日,在济南中德骨科医院国际骨矫形中心,社会爱心人士一起为在医院就诊的中外儿童送去礼物。 本报记者 王媛 摄

糖尿病人不想吃

糖尿病

系列降糖无糖健康食品

糖尿病患者福音